

# Современное положение в Западной Белоруссии.

Объединением всех советских территорий, населенных белоруссами, в одну Белорусскую Социалистическую Советскую Республику создается государственное единство только половины белорусского народа. Четырем миллионами белоруссов, населяющим БССР, противостоят четыре миллиона белорусов, населяющих Западную Белоруссию — Гродненщину и Виленщину, т. е. на западе восточные кресы. Граница, установленная рижским миром 1921 г., проходит по живому телу белорусского народа: живущие на восток от нее имеют все возможности национального культурного строительства в интересах широких трудящихся масс; живущие на запад от нее лишены возможности свободно пользоваться своим языком в школах и государственных учреждениях, даже в церкви, не говоря уже о создании своей государственности или хотя бы областной автономии.

Угрозно указать в Европе другой угол, где бы национальный гнет был столь невыносимо тяжел, как и восток, — на польских восточных кресах (окраинах) в Западной Белоруссии. Уголок завесы над тем, что происходило в Западной Белоруссии, поднимают последние выступления белорусских депутатов Михайловского и Тарашкевича в польском сейме и публичный доклад депутата Яковюка в Ковно. Если национальный демократ Рак Михайловский, руководитель правой антисоветской части всебелорусского съезда 1917 г., и эсерствующий директор виденской белорусской гимназии Тарашкевич вынуждены использовать трибуну польского сейма для того, чтобы кивать на Минск и противопоставлять советскую национальную свободу польскому гнету, если эти два виднейших деятеля белорусского крестьянского национального движения вынуждены ориентироваться на Минск, то это говорит о колоссальном сдвиге влево, в сторону БССР, как среди крестьянства Западной Белоруссии, так и среди всей связанной с крестьянством национальной интеллигенции.

Все руководящие польские политические группировки белоруссов обманули. Во время предвыборной кампании 1922 года говорилось об областной автономии, о замене пришедшей администрации местной, о развитии школьной сети и т. д., и во всех этих вопросах различные польские сеймовые группировки обещали белоруссам свою поддержку. Теперь это все давным-давно забыто. Польская власть, по словам депутата Яковюка, в стремлении обезвре-

Однако, в связи с этим делом был развит небывалый массовый террор, и одних только белоруссов арестовано свыше 8.000 человек. Арестованные подвергаются всевозможным пыткам: ставлению на раскаленное железо, битию шомполами, травлению собаками и т. д. Все это было установлено административной комиссией варшавского сейма под председательством депутата Тугута. Не менее кошмарные данные дает запрос польской левой крестьянской группы «Вызваленье» в сейме о «массовых полицейских бесчинствах на восточных окраинах». Из этого запроса видно, что между белорусскими и украинскими крестьянами, с одной стороны, и полицейско-административную польскую властью — с другой, идет формальная война. Дело повсеместно происходит, приблизительно, так, как в военном «осаде» Телеханах на Полесье. На эту военную казнию в ночь на 26 августа 1923 года напали банда вооруженных людей, человек 50, частью переодетых в мундиры государственной полиции. После этого нападения по окрестным деревням рассылаются отряды полиции, которые, переодетые и загримированные еврейскими купцами и крестьянами, по словам запроса, «совершили целый ряд деяний, которые караются уголовным кодексом», и «создали в местном населении впечатление нового бандитского налета». В ряде других соседних деревень, чтобы отомстить за это нападение и за убийство полицейских, делаются облавы, производятся массовые аресты, подвергаются порке и пыткам без разбора все — мужчины, женщины, старики и дети.

Западная Белоруссия — это сплошь крестьянская страна с несколькими городами, населенными преимущественно поляками и евреями. Белорусское движение — это крестьянское движение, руководимое крестьянской, часто кулацкой интеллигенцией. Оно может оставаться в форме национального движения только до тех пор, пока оно не стало массовым движением. Из сказанного нами уже видно, что оно стало движением широких крестьянских масс.

Коммунистическая рабочая партия Польши на своей конференции весной 1922 года сказала: «Исходным пунктом революции в Польше являются: 1) нарастание революционного настроения рабочих вследствие усиления наступления капитала и правительства, стремящегося свалить на плечи рабочих все расколы, связанные с их ве-

С полным текстом документа  
можно ознакомиться в библиотеке